



商河为揽人才诚意满满

# “雁归商河”,15条人才新政出台

本报4月1日讯(记者 李云云 通讯员 张鸣) 为及时向社会公布“雁归商河”人才政策,推动在外商河籍优秀人才回商创新创业,服务全县经济社会高质量发展,3月27日上午10点,商河县举办“雁归商河”人才政策新闻发布会,商河县委常委、组织部部长闫志强对《关于实施“雁归商河”人才工程的意见》(简称“雁归商河15条”)作出全面解读。

据了解,“雁归商河”人才政策是商河县全面落实中央和省、市、县委关于人才工作新部署、新要求的创新举措,同时也是贯彻落实县委经济工作会议、双招双引暨工业经济大会精神,聚力推动全县主导产业发展、打造教育强县、

加快城镇建设和乡村振兴的具体行动。计划利用3年时间,力争到2022年回引人才达到2000人以上。

此次人才回归,以祖籍商河,或有商河成长、学习、工作经历,或商河籍人士的直系亲属或其他与商河有特殊联系,且目前在外地工作或创业的商河籍专家学者、企业经营管理人才、高校优

秀学子、党政人才、外出务工技能人才、曾在商河挂任职人才为重点。

“雁归商河”人才政策,紧扣人才热点关切,从提供创新创业全链条扶持、拓展人才上升发展空间、推行“上管老下管小”生活服务3个方面,提出了15条政策“干货”,以最大的诚意向广大在外人才抛出“橄榄枝”。

□政策解读

聚焦“雁归商河”人才政策

## 让人才创业安心、工作顺心、生活舒心

人才政策新闻发布会,商河县委常委、组织部部长闫志强对《关于实施“雁归商河”人才工程的意见》(简称“雁归商河15条”)作出全面解读。此次“雁归商河”人才政策,从提供创新创业全链条扶持、拓展人才上升发展空间、推行“上管老下管小”生活服务3个方面,让人才创业安心、工作顺心、生活舒心。



商河县实施“雁归商河”人才政策。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李云云

### 聚焦“关键要素” 提供创新创业全链条扶持 让人才创业安心

政策有扶持。商河鼓励各类在外人才回商创新创业。对回商创新创业的高层次人才,按照引进人才相关标准同等享受相关政策待遇。对回商创办的企业,在合资合作、技术改造、扩大规模、品牌创建等方面同等享受相关政策扶持。对回商投资的大项目、好项目,优先推荐纳入省级、市级重点项目给予重点支持。对入驻商河经济开发区科技孵化器的各类创业实体,提供项目孵化支持。

创业有补贴。回商创办小微企业的,可享受一次性创业补贴,还可以享受相应的场地租赁费用减免优惠,每个岗位也有一次性创业岗位开发补贴;从事涉农项目的,符合条件的优先安排享受农业补贴和项目支持;参与脱贫攻坚的项目,按照规定享受扶贫资金支持。个体工商户创业人员,也可享受一次性创业补贴。商河还将落实农村劳动力技能培训,让返乡农民工掌握一技之长,

取得相应职业资格证书的,可享受一定数额的培训补贴。

土地有保障。对回商投资创办的大项目、好项目,采取“指标跟着好项目走”的资源配置模式,实施增量和存量统筹联动,在新增计划指标和挖潜指标投放上予以重点支持。鼓励回商人员依法以入股、合作、租赁等形式使用农村集体土地发展农业产业,依法使用农村集体建设用地开展创新创业。

金融有服务。鼓励驻商金融机构探索创新人才金融服务,为各类人才自主创业提供融资支持。对返乡创业的个人、小微企业提供创业担保贷款。对认定为市级以上高层次人才的,按照山东省“人才贷”标准,优先办理无抵押、无担保贷款。

### 聚焦“重要权益” 拓展人才上升发展空间 让人才工作顺心

提升空间承载能力。商河将结合商河总体发展规划布局,突出发展特色产业集群,加快专业化园区打造,健全完善以公共财政为主的多元化投入机制,推进市政基础设施和公共服务设施建设,全力构建人才创新创业最优生态。除此之外,还对回商创新创业所需服务

事项实行“一窗受理、全程代办”,畅通回商人才创新创业通道,全力做好回商人才创新创业发展服务。

畅通人才成长渠道。将统筹整合各部门培训资源,开发有针对性的培训项目,对有创业意向和创业条件的回商人员,实行免费创业培训。鼓励各类在外优秀人才回商到村(社区)任职,支持农村返乡青年人才接受免费学历教育。对综合素质好的优秀回商人才优先推荐入党,对做出突出贡献的优秀回商人才,优先依法推荐为各级党代表、人大代表、政协委员和优秀共产党员、劳动模范人选。

优先享受编制保障。对回商创新创业的高层次人才、急需紧缺人才,凡需调入或配偶随调的,根据全县年度补充人员计划、编制空缺情况及岗位需求统筹考虑,优先办理落编手续。

### 聚焦“关键小事” 推行“上管老下管小”生活服务 让人才生活舒心

学有所教。目前,商河县正大力实施“教育强县”战略,提升县城办学条件和教学质量。回商创新创业人才子女与城区常住居民享有同等受教育权利。以在商实际居住地作为主要入学依据,按照“就近就

便”原则,优先安排入园入学。

住有所居。将回归的高层次人才纳入人才安居保障体系,鼓励有条件的人才进城购置商品房。对无房人员通过实物配置和货币补贴两种途径,提供相应的住房保障。实物配置以人才公寓为主,货币补贴采取购房补贴和住房租赁补贴等形式保障人才居住条件。除此之外,商河还出台了高层次人才生活和租房补贴等系列政策,缓解人才生活压力,让他们没有后顾之忧,安心工作。

零门槛落户。目前,商河县正在推进行户籍制度改革,全面放开城镇落户限制。开通人才进城落户“绿色通道”,对符合条件的人才快速落户。放宽人才落户、落户条件,允许本人及其配偶、未婚子女在县人才交流服务中心地址落为家庭户。对暂无落户意愿的,落实居住证制度,与城镇居民同等享受社保、医疗等各项政策待遇。

接下来,商河县各级各部门要从做实服务上下功夫,在拴心留人上求突破,以真心诚意赢取人才对商河的归属与认同。经济开发区和各镇街要把加快提升园区产业集聚水平作为吸引人才回归的有效平台和手段,立足自身实际,强化宣传引导,狠抓政策落实,充分释放政策红利,吸引更多的在外优秀人才回商发展。